

своей она провела въ уединенной келли при храмѣ св. мучен. Уара, посвятивъ себя всецѣло благотворительности. По блаженномъ успеніи своемъ она была погребена рядомъ съ сыномъ въ томъ же храмѣ.

И такъ, братіе, въ неожиданныхъ напастяхъ и обстояніяхъ, подобныхъ совершившемуся съ блаж. Клеопатрою, всѣмъ намъ надлежитъ укрѣплять себя увѣренностію, что Премудрый Богъ все устрояетъ для насъ къ лучшему, — ибо Онъ вѣрнѣе насъ знаетъ наши нужды и Его державною десницею всякое событіе, кажущееся намъ зломъ, обращается во благо. Наши собственныя сужденія о своей пользѣ весьма односторонни и часто совершенно неправильны, — мы даже незнаемъ, о чемъ молиться, какъ должно (Рим. 8, 26), желаемъ того, что для насъ вредно. Можемъ ли мы пререкать вышнему о насъ опредѣленію Божию, можемъ ли давать въ душѣ мѣсто ропотной мысли противъ благодати и правосудія Божественнаго? Нѣтъ, братіе, „блажъ Господь всяческимъ и щедроты Его на всѣхъ дѣлѣхъ Его“ (Пс. 144, 9). „Да держимъ исповѣданіе упованія неуклонное; вѣренъ бо есть обѣщавый! (Евр. 10, 23). „Будемъ всегда молиться и не унывать“ (Лук. 18, 1), хотя бы наши прошенія не только не исполнялись, но совершалось съ нами совершенно вопреки нашимъ желаніямъ и Господь нашъ І. Христосъ, „возлюбивый насъ и давший утѣшеніе вѣчно и упованіе благо въ благодати утѣшить насъ“ (2 Сол. 2, 17), какъ утѣшилъ бл. Клеопатру въ тяжелой скорби ея о потерѣ единороднаго сына, ходатайствомъ св. мученика и страстотерца Уара. Аминь.

*Слово въ праздникъ св. великомученика Никиты, произнесенное въ Московскомъ Никитскомъ дѣвичьемъ монастырѣ *) по благословенію Высокопреосвященнѣйшаго Макарія, митрополита Московскаго и Коломенскаго, при ея священнодѣйствіи литургій, сентября 15 дня сего 1879 г.*

«Всякъ, иже аще исповѣсться Мнѣ предъ челоуки, и Сынъ челоуцескій исповѣсть ея предъ ангелы Божіими, а отвергнется Мене предъ челоуки, отверженъ будетъ предъ Ангелы Божіими. (Лук. 12, 8—9).

Подвигъ исповѣданія вѣры въ Господа, по истинѣ, великъ и важенъ, потому что заключаетъ въ себѣ и истинную вѣру въ Господа и крѣпкую любовь къ Нему. Всѣ исповѣдники Божіи продолжаютъ дѣло служенія апостоловъ Христовыхъ, насаждаютъ и утверждаютъ Божественную вѣру въ Господа, посрамляютъ невѣріе, постыждаютъ развратъ и нечестіе и рождаютъ сыновъ для царствія небснаго, сія въ мірѣ семъ, омраченномъ грѣхами и словомъ истины и примѣромъ добродѣтели и не измѣняя Божественной вѣрѣ, хотя бы за оную должно было лишиться всѣхъ благъ земныхъ, претерпѣть страданія и вкусить смерть. Таковымъ славнымъ подвижникомъ явилъ себя празднуемый днесъ нами, святой велико-

мученикъ Никита, родившійся въ 4 вѣкѣ по Рождествѣ Христовомъ въ только что просвѣщенной странѣ Готской и происходившій изъ знатнаго и богатаго рода. Познавшій истиннаго Бога и возлюбившій Его, онъ весьма много и словомъ и примѣромъ своей благочестивой жизни способствовалъ распространенію между язычниками свѣта вѣры Христовой. Когда же нечестивый Аванарихъ, овладѣвшій Готскою областію, воздвигнулъ жестокое гоненіе на христіанъ, Никита, одушевляемый ревностію по Богѣ, не только продолжалъ по прежнему проповѣдывать слово Божіе, но и самого мучителя Аванариха неустрашился обличить въ его безбожій и безчеловѣчій, за что и былъ подвергнутъ имъ самымъ жестокимъ мученіямъ и наконецъ былъ сожженъ. Но, силою благодати Божіей, тѣло его осталось цѣлымъ въ огнѣ и нетлѣннымъ, а по пренесеніи однимъ изъ друзей его, именно Маріаномъ, въ Киликійскую страну, стало творить чудесныя исцѣленія. Благодареніе Господу Богу! Въ древней обители сей вмѣстѣ съ другими частями нетлѣнныхъ останковъ святыхъ угодниковъ Божіихъ хранится часть перста святаго великомученика Никиты, какъ знаменіе его святости и какъ залогъ его благодатнаго покровительства вѣрному ему и посвященной его имени сей обители.

Вѣрующіе въ Господа, христіане! Явимся нѣкогда и всѣ мы предъ лицемъ Христа Иисуса, грядущаго со ангелы святыми (Мѣ. 25, 31) судити живыхъ и мертвыхъ: невождебно ли будетъ для насъ тогда, если Господь, въ виду святыхъ служителей славы Своея, познаетъ въ насъ исповѣдниковъ Своихъ, напротивъ неужасно ли и вообразить себѣ, если Онъ отвержется насъ, если речетъ намъ: «не вѣмъ васъ»? Что будетъ тогда съ нами, куда мы должны послѣдовать отверженные Господомъ? Вотъ побужденіе къ тому, чтобы мы недовольствовались одною вѣрою въ Господа своего, но, по примѣру святыхъ великомучениковъ и мучениковъ Христовыхъ, непремѣнно и исповѣдывали свою въ Него вѣру? Правовѣрующему и ревнующему о Господѣ христіанину не престанно могутъ подлежать случаи или мужественнаго, непостыднаго исповѣданія Христа, или робкаго, малодушнаго отверженія Его.

Святые исповѣдники Христовы исповѣдывали Христа, «Божію силу и Божію премудрость» (1 Кор. 1, 24), предъ язычниками, невѣдавшими истиннаго Бога: и въ наше время, при полномъ осіяніи свѣта Христова, есть цѣлыя народы, пребывающіе еще во тьмѣ язычества, — и въ наше время среди самыхъ христіанъ найдется весьма много такихъ, которые отъ непросвѣщенія наукою христіанства и отъ своего нерадѣнія, въ отношеніи къ Боговѣднію, — немногимъ чѣмъ отличаются отъ язычниковъ. Какіе основные догматы святыхъ православныхъ вѣры, какія таинства святыхъ православныхъ церкви, какія правила евангельскаго закона Божія, чѣмъ отличается святая православная вѣра отъ вѣроученій неправославныхъ, что такое въ христіанствѣ: возрожденіе и самоотверженіе, что такое смерть вторая? — О сихъ и подобныхъ основныхъ истинахъ небсныхъ они, при всѣхъ своихъ естественныхъ дарованіяхъ, при всѣхъ своихъ знаніяхъ въ земномъ, или совершенно никакого понятія не имѣютъ, или же имѣютъ понятіе смутное, сбивчивое, поверхностное, ошибочное. Отсюда — довольство одною внѣшностію, исполненіемъ нѣкоторыхъ обрядовъ христіанскихъ, безъ пониманія духа и силы ихъ (Іоан. 4, 23—24), отсюда суевѣріе и предразсудки, отсюда опасность «колебаться и увлекаться всякимъ вѣтромъ

*) Въ семъ 1879 году праздникъ св. великомученика Никиты для Московскаго Никитскаго дѣвичьяго монастыря, кромѣ священнодѣйствія Высокопреосвященнѣйшаго Макарія, ознаменовался и другой радостію, именно открытіемъ общей трапезы для сестеръ монастыря. При литургіи Владика благословилъ взойти въ нее, осмотрѣвъ и благословилъ.

ученія, по лукавству чловѣковъ, по хитрому искусству оболъщенія» (Ефес. 4, 14), здѣсь находятъ себѣ пріютъ различныя Богопротивныя секты, ереси и расколъ. Какое предлежитъ тебѣ, ревнитель Христовъ, широкое поле для святаго исповѣданія! Иди неустрашимо къ «сѣдящимъ во странѣхъ и сѣни смертѣи» (Мѡ. 4, 16), язычникамъ съ проповѣдію о «Свѣтѣ» небесномъ; если же нечувствуешь къ тому призванія (1 Кор. 7, 24), и дарованія Божія (1 Кор. 12, 7), вноси чрезъ слово и писанія святой вѣры въ темныя, непросвѣщенныя наукою вѣры, души меньшихъ братій твоихъ о Христѣ, старайся по крайней мѣрѣ, какъ вѣрный слуга Господень (Іоан. 12, 26), въ кругу своего служенія общественнаго, въ предѣлахъ своей власти, въ нѣдрахъ собственнаго семейства разливать, по мѣрѣ духовныхъ твоихъ силъ, свѣтъ вѣры во Христа и Его святой законъ, — и ты причтешься къ святому лику святыхъ исповѣдниковъ Христовыхъ.

Святые исповѣдники Христовы неустрашимо исповѣдывали Христа предъ своими гонителями и мучителями. И нынѣ не гонится ли святая православная вѣра? Гонится и нынѣ, какъ напримѣръ, на востокѣ отъ поклонниковъ корана и еще въ недавнее время отъ свирѣпости ихъ святая церковь Христова обогрелась, «яко вусономъ», кровію многихъ вѣрныхъ сыновъ своихъ и дочерей. Въ нашемъ отечествѣ, подъ скипетромъ Благочестивѣйшаго Государя нашего, правда, святая вѣра христіанская процвѣтаетъ и ограждается силою законовъ: но и въ нѣдрахъ самаго христіанства и отъ самыхъ христіанъ именно въ средѣ людей, самонадѣянно довѣряющихъ своему ограниченному разуму, не подвергаются ли часто ученіе святыхъ вѣры и постановленія святыхъ церкви глумленію и порицанію, какъ ученіе и постановленія устарѣлыя, отжившія, несоотвѣтственныя современному просвѣщенію? Затѣмъ и нравственный законъ всецѣло отмѣняется, посты признаются вредными для здорья, брачныя узы, освященныя святою церковію попираются, безсмертіе души отвергается. Не широкое ли, по истинѣ, попріще для святаго исповѣданія предлежитъ вамъ, служители научнаго образованія молодого поколѣнія! И васъ Праведный Судія нѣкогда на страшномъ судѣ Своемъ признаетъ за исповѣдниковъ Своихъ, если вы всѣми мѣрами стараетесь остановить въ средѣ учащейся молодежи погубительное направленіе умовъ, въ противномъ же случаѣ Онъ отречется отъ васъ, какъ отъ невѣрныхъ. Обязанность святаго исповѣданія лежитъ и на васъ, христіанскіе родители, въ отношеніи къ своимъ дѣтямъ, дабы дѣти ваши служили для васъ радостію и утѣшеніемъ (Прит. 10—1), какъ покорныя чада церкви и вѣрные слуги отечества, дабы не увлеклись они потокомъ невѣрія, старайтесь съ младенчества ихъ, прежде всякихъ наукъ, насадить въ сердцахъ ихъ «страхъ Господень», это — «начало премудрости» (Прит. 1, 7), «воспитывайте ихъ» въ наказаніи и ученіи Господни» (Ефес. 6, 4) и тщательно блюдите ихъ отъ худыхъ сообществъ и вреднаго товарищества. И каждый, въ простотѣ сердечной вѣрующій христіанинъ, какъ скоро приходится ему слышать рѣчи невѣрія и хулы на Бога, мужественно и неустрашимо обязанъ обличать и вразумлять заблуждающихся безъ гнѣва, съ любовію и молитвою о нихъ и тѣмъ «исповѣдать предъ чловѣки» Господа своего, согласно Его святому ученію.

Святые исповѣдники Христовы не отрекались отъ вѣры въ Господа своего, хотя враги Господа обѣщали имъ за сіе отреченіе различныя блага міра сего. Въ наше время весьма многіе считаютъ себя правовѣрующими въ Господа и недо-

пускаютъ и мысли когда либо отречься отъ Него: но часто, незамѣтно для себя, не отрекаются ли они отъ Господа, когда, напримѣръ, дабы не показаться странными въ очахъ свѣта, ради веселія и забавъ, опускаютъ Богослуженіе въ великіе праздники, ради моды и суетныхъ приличій, пренебрегаютъ крестнымъ знаменіемъ, въ святые посты вкушаютъ, безъ нужды и только по подражанію другимъ, скоромную пищу? Не отрекаются ли также они Господа, когда, по примѣру многихъ людей «вѣка сего» (Римл. 12, 2), дозволяютъ себѣ всякія средства къ скорой наживѣ, хотя бы средства эти соединялись съ воровствомъ, съ обманомъ, съ оправданіемъ явнаго преступника? Случай тайнаго, незамѣтнаго отреченія отъ Господа неизчислимы. Міръ, «во злѣ лежащій», всегда враждебенъ Господу и тотъ не исповѣдникъ Христовъ, который, ради ложнаго стыда или ради угожденія возлюбленнымъ своимъ страстямъ, въ дѣлѣ служенія Господу хромаетъ, такъ сказать, на оба колѣна, хочеть въ одно и то же время и Господу служить и суетѣ міра.

Братіе христіане! Если бы каждый изъ насъ неограничивался одною вѣрою, но и открыто, при каждомъ удобномъ случаѣ, какъ въ словахъ, такъ и въ поступкахъ своихъ, исповѣдывалъ ее: тогда хулители вѣры и церкви сами собою умолкли бы, тогда самозванные радѣтели народа, подкапывающіеся подъ крѣпкія основы его вѣры и дорогихъ надеждъ, можно сказать, были бы немислимы. Такъ великъ и важенъ подвигъ исповѣданія святыхъ вѣры!

Къ вамъ теперь слово, Христолюбивыя сестры святыхъ обители сея! Вы удалились отъ суеты и соблазновъ мірскихъ, но не уклонились тѣмъ отъ необходимости и священнаго долга для каждаго христіанина исповѣдывать святую вѣру. Такъ, дабы Праведный Судія на страшномъ судѣ Своемъ и васъ призналъ, предъ святыми ангелами, за исповѣдницъ Его святаго имени, потщитесь на самомъ дѣлѣ быть таковыми, именно старайтесь словомъ и благимъ примѣромъ вразумлять другъ друга, старшія младшихъ, болѣе совершенныя въ духовномъ подвижничествѣ менѣе совершенныхъ. Помните, — «не можетъ градъ укрытиса верху горы стоя» (Мѡ. 5, 14). Вы удалились отъ міра, а на васъ обращены взоры міра и потому, какъ исповѣдницы Христовы, проливайте свѣтъ вѣры въ Него на міръ благочиннымъ стояніемъ во храмѣ Божіемъ и точнымъ исполненіемъ монашескихъ обѣтовъ. Своею всемогущею благодатію Господь Іисусъ Христосъ, по молитвамъ святаго великомученика Никиты, да спасетъ всѣхъ насъ! Аминь. Священникъ *Николай Воиновъ*.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Изъ Серпиева посада. Изъ 66 чловѣкъ, державшихъ въ августѣ мѣсяцѣ повѣрочное испытаніе для поступленія въ Московскую духовную академію, принято, по опредѣленію академическаго совѣта, 64 воспитанника семинарій, а двое отосланы назадъ, какъ неудовлетворяющіе требованіямъ, какія предъявляются желающимъ слушать академическія лекціи. Сорокъ пять чловѣкъ изъ новыхъ студентовъ приняты на казенное содержаніе, а остальнымъ девятнадцати предоставлено содержаться на собственные средства. Нужно замѣтить, что только съ наступившаго учебнаго года число стипендій для студентовъ академіи увеличено: доселѣ на первомъ курсѣ, какъ и на другихъ, было только 30 казенныхъ стипендій и только въ концѣ августа пришло утвержденіе новаго штата казен-